Datenschutzordnung des ZRuF „Diana“ Diersfordt, Flüren und Umgebung e. V nach der EU-Datenschutz-Grundverordnung (vom Vorstand am 04.10.2018 beschlossen und gültig ab 25.05.2018)

1.  Allgemeine Hinweise zum Datenschutz
Der Schutz der persönlichen Daten und der Privatsphäre der Vereinsmitglieder ist dem ZRuF „Diana“ Diersfordt sehr wichtig. Daher erhebt, verarbeitet und nutzt der ZRuF„Diana“ Diersfordt personenbe-
zogene Daten ausschließlich in Übereinstimmung mit den einschlägigen gesetzlichen Bestimmungen. Der Reitverein möchte das Vertrauen stärken und aus diesem Grund den Umgang mit personenbezo-
genen Daten offen legen. Diese Hinweise zum Datenschutz gelten für die Mitgliedschaft im ZRuF „Diana“ Diersfordt. Die Hinweise gelten auch dann, wenn an anderer Stelle nicht ausdrücklich darauf Bezug genommen wird. Der Reitverein verarbeitet persönliche Daten, die im Anwendungsbereich dieser Datenschutzerklärung erhoben werden, entsprechend den jeweils geltenden gesetzlichen Bestimmungen zum Datenschutz und zur Datensicherung der Bundesrepublik Deutschland. Dies ist für den ZRuF „Diana“ Diersfordt die EU-Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) sowie das hier erlassene (neue) BDSG.
Da weniger als 10 Personen mit der digitalen und analogen Datenverarbeitung betraut sind, muss kein separater Datenschutzbeauftragter gestellt werden.

Die verantwortlichen Personen für die Datenverarbeitung sind der amtierende
Vorsitzende/r
Stellvertretende/r Vorsitzende/r
Geschäftsführer/in
Kassierer/in

1.1. Datenerhebung und Herkunft der Daten
Der ZRuF „Diana“ Diersfordt erhebt die Daten, die persönlich bei Vereinseintritt und der späteren Aktualisierung zur Verfügung gestellt werden:
·  Name, Vorname
·  Anschrift
·  Telefonnummer (nicht verpflichtend)
·  Emailadresse
·  Bankdaten
·  Eintrittsdatum
· [bookmark: _GoBack] Beruf bzw. Beruf der Eltern (nicht verpflichtend)

Alle personenbezogenen Daten werden jeweils nur im Rahmen einer gesetzlichen Erlaubnis oder mit Einwilligung der Person erhoben. Der ZRuF „Diana“ Diersfordt trifft die notwendigen technischen und organisatorischen Sicherheitsmaßnahmen, um die personenbezogenen Daten vor Verlust und Veränderung zu schützen.

1.2  Nutzung und Weitergabe persönlicher Daten im Allgemeinen
Die personenbezogenen Daten werden ausschließlich dazu genutzt, die Mitgliedschaft im ZRuF „Diana“ Diersfordt zu verwalten und das Vereinsleben zu organisieren.

2.  Zweck der Datenverarbeitung
Der ZRuF „Diana“ Diersfordt verarbeitet die vorab genannten personenbezogenen Daten im Einklang mit den Bestimmungen der DS-GVO und dem Bundesdatenschutzgesetzes (BDGS).

2.1  Zur Erfüllung vertraglicher Pflichten (Art. 6 Abs. 1 lit.b) DS-GVO
Die Verarbeitung personenbezogener Daten erfolgt zur Verwaltung der Mitgliedschaft im ZRuF „Diana“ Diersfordt.
Die Zwecke der Datenverarbeitung und die Erforderlichkeit richten sich in erster Linie nach den durch die vorgenannten Rechtsbeziehungen konkret bestimmten Zwecke. Dies umfasst im Rahmen eines Vertrages mit dem Mitglied insbesondere die Begründung, Ausgestaltung, Erfüllung und Abrechnung eines solchen Vertrages. Dazu gehört auch, dass Daten über das Zahlungsverhalten gespeichert werden. Diese werden für das Mahnwesen und einer möglichen Aufhebung der Vereinsmitglied-
schaft benötigt.

2.2  Zur Verarbeitung im Rahmen einer Interessenabwägung (Art. 6 Abs. 1lit f) DS-GVO
Soweit für die Zwecke des Reitvereins erforderlich, werden die Mitgliederdaten über die eigentliche Erfüllung des Vertrages hinaus zur Wahrung der berechtigen Interessen des Vereines oder Dritter verarbeitet, sofern nicht die Interessen des Mitgliedes an einem Unterbleiben der Datenverarbeitung überwiegen:
·  Information zu Vereinsveranstaltungen per Brief, Email, Telefon, Fax, SMS

2.3  Zur Verarbeitung im Rahmen der Einwilligung (Art. 6 Abs. 1lit a) DS-GVO
Erteilen die Mitglieder nach den bestehenden Vorgaben eine Einwilligung in die Verarbeitung personenbezogener Daten für einen bestimmen Zweck, werden diese Daten innerhalb der Einwilligung verarbeitet.

2.4  Zur Verarbeitung aufgrund gesetzlicher Vorgaben (Art. 6 Abs. 1 lit c) DS-GVO
Der Reitverein verarbeitet personenbezogene Daten, soweit er einer gesetzlichen Verpflichtung unterliegt, wie z. B. den gesetzlichen Aufbewahrungspflichten oder Auskunfts- oder Überwachungspflichten gegenüber staatlichen Institutionen im Rahmen der Gesetz e.

3.  Datenübermittlung an Dritte
Innerhalb des ZRuF „Diana“ Diersfordt erhalten ausschließlich die Personen Zugriff auf die Mitgliederdaten, die mit der Bearbeitung betraut sind im Rahmen der Erforderlichkeit oder angemessener Zweckmäßigkeit.
Im Falle einer Betreibung offener Forderungen werden personenbezogene Daten auch an Rechts-
personen außerhalb des ZRuF „Diana“ Diersfordt übermittelt.
Davon abgesehen übermittelt der ZRuF „Diana“ Diersfordt keine personenbezogenen Daten an Dritte innerhalb und außerhalb des Vereins. Insbesondere werden keine personenbezogenen Daten zu Zwecken der Werbung oder des Adresshandels an Dritte übermittelt.

4.  Dauer der Datenspeicherung
Im Rahmen der Mitgliedschaft im ZRuF „Diana“ Diersfordt speichert der Verein die personenbezo-
genen Daten im Rahmen gesetzlicher Regelungen:
· Adressdaten und vereinsinterne Daten für die Dauer der Vereinsmitgliedschaft
· Abrechnungsdaten bis 10 Jahre nach Ende der Mitgliedschaft

5. Beitreibung von Forderungen
Soweit aus dem Vertragsverhältnis oder auf sonstige Weise die Beitreibung offener Forderungen im Rahmen der Wahrnehmung der berechtigten Interessen des Vereins erforderlich wird – und hierbei nicht die Interessen der Grundrechte und Grundfreiheiten der betroffenen Person, die den Schutz personenbezogener Daten erfordern, überwiegen, kann der Verein Rechtspersonen mit der Beitreibung beauftragen.
Den beauftragten Rechtspersonen werden die zur Beitreibung erforderlichen Daten übermittelt. Rechtsgrundlage ist Artikel 6 Absatz 1 lit. b) und Artikel 6 Absatz 1 lit f) der DS-GVO sowie § 95 
Abs. 5 TKG.

6. Änderung der Datenschutzerklärung
Der ZRuF „Diana“ Diersfordt behält sich vor, diese Datenschutzerklärung regelmäßig auf ihre Aktualität zu prüfen und mit entsprechenden Veränderungen anzupassen.

7. Rechte als betroffene Person
Jede betroffene Person hat das Recht auf Auskunft nach Artikel 15 DSGVO, das Recht auf Berichtigung nach Artikel 16 DSGVO, das Recht auf Löschung nach Artikel 17 DSGVO, das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung nach Artikel 18 DSGVO, das Recht auf Widerspruch nach Artikel 21 DSGVO sowie das Recht auf Datenübertragbarkeit nach Artikel 20 DSGVO. Bei Auskunftsrecht und beim Löschungsrecht gelten die Einschränkungen nach §§ 34 und 35 BDSG. Darüber hinaus besteht ein Beschwerderecht bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde (Artikel 77 DSGVO in Verbindung mit 
§ 19 BDSG).
Eine erteilte Einwilligung in die Verarbeitung personenbezogener Daten kann gegenüber dem ZRuF „Diana“ Diersfordt  jederzeit widerrufen werden. Dies gilt auch für den Widerruf von Einwilligungser-
klärungen, die vor der Geltung der EU-Datenschutz-Grundverordnung, also vor dem 25. Mai 2018, dem Reitverein gegenüber erteilt worden sind. Zu beachten ist, dass der Widerruf erst für die Zukunft wirkt. Verarbeitungen, die vor dem Wiederruf erfolgten, sind davon nicht betroffen. Der Widerruf wie auch Fragen zum Datenschutz sind an die o.g. Personen des ZRuF „Diana“ Diersfordt zu richten.
